



Земля

целинная

*Я родился под выжженным небом на земле, где на тысячи лет,
Кроме запаха трудного хлеба, никаких больше запахов нет
Царь-девица – великое жито, Государыня-матушка - степь.
Ничего нами здесь не забыто, но особенно все-таки - хлеб.
И поныне горжусь я тем хлебом и землей, где за облаком лет,
Кроме запаха русского хлеба, никаких больше запахов нет.*

Борис Примеров

- В этом году исполняется 65 лет с момента начала героической эпопеи - поднятия целины. Оставить такое событие без внимания мы не могли, тем более что в отделе по делам архивов хранится пусть не богатый, но достаточно содержательный материал на эту тему.
- Как известно, на февральско-мартовском пленуме ЦК КПСС в 1954 году было принято решение освоить в течение двух лет более десятка миллионов гектар новых, ранее не используемых земель, земли эти располагались главным образом в Казахстане и в Алтайском крае. Однако, мало кто знает, что одним из инициаторов поднятия целины являлся первый секретарь Алтайского крайкома партии Николай Ильич Беляев.
- Известный алтайский писатель В.В.Сорокин в своей книге «Последний в когорте «железных вождей» указывает, ссылаясь на архивные данные, что еще в октябре 1953 года Н.И.Беляевым на имя Хрущева была подана записка, в которой Николай Ильич предлагал «поднять большие просторы алтайской целины для решения зерновой проблемы при условии обеспечения компании необходимым количеством техники». В записке также указывалось, что из 11 миллионов гектаров сельскохозяйственных угодий на Алтае было освоено под пашню лишь 4 660 тысяч га, и предлагалось увеличить посевные площади на 1 миллион 200 тысяч га, в том числе в 1954 году – на 700 тысяч га и в 1955 году – на 500 тысяч га.
- Как проходила эта компания в нашем районе? Не претендуя на полное освещение целинной эпопеи, нам хотелось бы, опираясь на архивные документы, рассказать о некоторых моментах этого периода в истории нашего района.

Районная газета «Ленинское дело» освещала события весны 1954 годы

ПРОЛЕТАРИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛЕНИНСКОЕ ДЕЛО

Газета городского района КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Алтайского края
№ 20 (1588) | Воскресенье, 7 марта 1954 г. | Цена 10 к.

ОСВОЕНИЕ ЦЕЛИНЫ— ОБЩЕНАРОДНОЕ ДЕЛО

Коммунистическая партия и Советское правительство поставили задачу: в течение 2—3-х лет обеспечить такое развитие промышленности, производственной культуры народного потребления, такой подъем сельского хозяйства, которые позволили бы в достатке удовлетворить запросы населения на продовольственные и промышленные товары.

Для того, чтобы двинуть вперед все отрасли сельского хозяйства, и в первую очередь животноводство, необходимо иметь больше зерна. Освоение целинных и залежных земель наряду с повышением урожаев является огромным источником получения ценнейших продовольственных культур и дальнейшего подъема зернового хозяйства—основы сельскохозяйственного производства.

В течение 1954—55 г. в колхозах нашего района будет освоено целины и залежи 25 тысяч гектаров.

Только по нашему району за счет освоения целинных и залежных земель будет дополнительно получено 1.350.000 пудов высококачественной алтайской пшеницы.

Решение этой важной государственной задачи потребует от всех механизаторов, колхозников, рабочих совхозов и специалистов сельского хозяйства огромного напряжения сил.

Между тем имеющиеся сейчас в районе средства с подготовкой к предстоящей весне свидетельствуют о том, что наши руководители партийные, советские и сознательные кадры плохо представляют себе сложность стоящей задачи, допускают срывок в подготовке к освоению целины и залежных земель, мобилизации масс колхозников и механизаторов на боевую работу.

Серьезно отстают с ремонтом тракторов Заречная и

Волдарская МТС, не закончено комплектование полевых и тракторных бригад, не скомплектованы специальные тракторные бригады по подъему целины и залежей, не отведены в натуре участки целинных и залежных массивов, подлежащих осваиванию весной этого года.

В большинстве колхозов района не ведется никакой работы по ремонту полевых станков, полевых и тракторных бригад. Ряд артелей не полностью обеспечен семенами озимних бахчевых культур и однолетних трав. До сих пор Заречная МТС еще не закончила отсчетку семян в колхозах своего района.

Машино-тракторные станции и колхозы района неудовлетворительно занимаются вывозкой на поля мезостных удобрений, плохо заготавливают и минеральные удобрения. Все эти и другие недостатки являются серьезным тормозом в успешном проведении весеннего сева.

Задача всех колхозов, МТС и совхозов состоит в том, чтобы как можно быстрее их устранить.

На освоение целинных и залежных земель государство выделяет богатую технику. По призыву Партии и Правительства на освоение целинных и залежных земель едут молодые патристы—комсомольцы и молодежь со всех концов нашей необъятной Родины.

Наша задача—окружить их всеобщим вниманием, создать им хорошие бытовые условия, помочь овладеть сложной сельскохозяйственной техникой.

Трудящиеся района! Еще шире развернем социалистическое соревнование за дальнейший подъем сельского хозяйства, мобилируем все наши силы на успешное выполнение этой важнейшей государственной задачи!

ПОСЛАНЦЫ МОСКВЫ ВЫЕХАЛИ В МТС АЛТАЯ

1 марта московские комсомольцы, приехавшие на освоение целинных земель Алтай, беседовали с членами красной комиссии по распределению, получали направление на работу в МТС. Товарищи по совместной работе на московских заводах показали молодежи и на Алтае. Инициативная группа и целевые бригады. Большая группа бывших рабочих автомобильного завода им. Сталина изъявила желание отправиться в машинно-тракторную станцию Мугайловского района. В Бурлинскую МТС, находящуюся в центре одного из районов Кузнецкой степи с большими массивами целины и залежей, направлена в полном составе тракторная бригада. Новонутынской МТС, Московской области.

1 марта первая группа москвичей выехала из Барнаула в машинно-тракторные станции Алтайского края.

(ТАСС)

ОСВОИМ ТЫСЯЧИ ГЕКТАРОВ ЦЕЛИННЫХ И ЗАЛЕЖНЫХ ЗЕМЕЛЬ

(С собрания районного партийного актива)

1 марта 1954 года в помещении районного Дома культуры проходит собрание районного партийного актива. Участники собрания бездельно не сидят, они охотно выслушивают доклад секретаря райкома партии г. Шапохина И. И.

Он отметил, что в постановлении сентябрьского пленума ЦК КПСС и в последующих решениях партии и правительства разработана боевая и колдипная программа усовершенствования всех отраслей социалистического сельского хозяйства. Осуществление этой программы является насущным делом всей партии, всего советского народа.

Одним из огромных неиспользованных резервов повышения урожайности в нашей стране являются целинные и залежные земли. Об этом задала посылка колхозникам, механизаторам, специалистам сельского хозяйства Алтайского края, где должно быть освоено в этом году 2 миллиона 305 тысяч гектаров.

Только в нашем районе, провозглашает докладчик, свыше 20 тысяч гектаров являются пахотнособойными, а используются как настибы для скота и как сенокосы. Например, в колхозах Толчужской МТС не обрабатывается ниц посевы 3325 гектаров целинных и залежных земель, Заречной МТС—6258 гектаров, Волдарской МТС—3035 гектаров и т. д. Так, в сельхозартели им. Вруцкого не используются под посевы более 2 тысяч гектаров, а в колхозе им. Сталина 665 га пахотных земель, находящихся под залежами и перепадами.

По призыву Партии и Правительства на освоение целинных и залежных земель вступают лучшие воспитанники девятиного колхозника,— говорит г. Шапохин. Гасиши комсомольцев и лучших молодежи Москвы, Украины, Кубани и других областей выехали работать в восточные и юго-восточные районы. Большое число энтузиастов приехали на работу в Алтайский край. Более 60 человек пополнили ряды механизаторов нашего района.

Затем он остановился на тех мероприятиях, которые необходимо провести колхозам, МТС и совхозам, партийным организациям района и связи с этим Хрустеном провозглашает до сих пор жить и бороться и только изредка ездить в Барнаул и коммунистическую.

В заключение он обратил внимание партийного актива на необходимость создания нормальных условий для работы механизаторов и организации разумного притока москвичам, приезжающим на освоение целинных и залежных земель.

Затем выступил участник Всероссийского съезда первичных сельских хозяйств в Кремле председатель колхозов «Красное знамя» тов. Борзенко Г. И. Он подробно рассказал присутствующим о ходе съезда и сообщил о том, как готовятся из артели в освоение целинных и залежных земель.

С резкой и справедливой критикой в адрес Заречной МТС выступил председатель колхозов им. Карла Маркса тов. Шелепов. Он указал на необходимость помощи в подготовке к предстоящей большой работе.

Работники МТС в колхозы не ездят к нам и секретаря райкома партии г. Шапохина. А помогать нам надо.

Выступивший директор Волдарской МТС г. Ивашевский И. П. критиковал руководство колхоза за безответственное отношение к вывозке удобрений, указав на необходимость работы райпотребсоюза по обеспечению всем необходимым прибывших в связи с освоением сельского хозяйства.

В предельно восточном также главный агроном Толчужской МТС тов. Неплюев И. Я., главный зоотехник Заречной МТС тов. Аммосов И. И., председатель колхоза «Знамя мира» г. Звездный Г. А., представитель крайкома партии г. Шипарев Г. М. и другие.

По обсужденному вопросу принята соответствующая резолюция.

Тов. Бамалов поверг резкой критике руководителей МТС и колхозов за то, что они не механизаторов, а работники в пахотах. Партийная работа, а секретарь райкома КПСС тов. Хрустенов провозглашает до сих пор жить и бороться и только изредка ездить в Барнаул и коммунистическую.

В заключение он обратил внимание партийного актива на необходимость создания нормальных условий для работы механизаторов и организации разумного притока москвичам, приезжающим на освоение целинных и залежных земель.

Затем выступил участник Всероссийского съезда первичных сельских хозяйств в Кремле председатель колхозов «Красное знамя» тов. Борзенко Г. И. Он подробно рассказал присутствующим о ходе съезда и сообщил о том, как готовятся из артели в освоение целинных и залежных земель.

С резкой и справедливой критикой в адрес Заречной МТС выступил председатель колхозов им. Карла Маркса тов. Шелепов. Он указал на необходимость помощи в подготовке к предстоящей большой работе.

Работники МТС в колхозы не ездят к нам и секретаря райкома партии г. Шапохина. А помогать нам надо.

Выступивший директор Волдарской МТС г. Ивашевский И. П. критиковал руководство колхоза за безответственное отношение к вывозке удобрений, указав на необходимость работы райпотребсоюза по обеспечению всем необходимым прибывших в связи с освоением сельского хозяйства.

В предельно восточном также главный агроном Толчужской МТС тов. Неплюев И. Я., главный зоотехник Заречной МТС тов. Аммосов И. И., председатель колхоза «Знамя мира» г. Звездный Г. А., представитель крайкома партии г. Шипарев Г. М. и другие.

По обсужденному вопросу принята соответствующая резолюция.



Группа рабочих и специалистов Московского автозавода имени Сталина изъявила желание поехать на освоение целинных и залежных земель, чтобы принять участие в использовании мощных резервов расширения сельскохозяйственного производства.

На снимке: группа рабочих и специалистов Московского автозавода имени Сталина, выезжающих в восточные и юго-восточные районы освоения целинных земель.

Прессфото ТАСС.

В это время газета практически в каждом номере печатает сводки о ходе полевых работ, освещает итоги социалистического соревнования, отмечает передовиков, помещает стихи, песни, лозунги патриотического содержания.

На обновленной земле

*Целинные земли лежали извечно,
Шумели под ветром степным ковыли...
Порой забредала отара овечья,
Нарушив покой пересохшей земли.*

*Целинные земли лежали извечно,
Их солнце палило, сушили ветра.
Теперь же там голос звучит человеческий,
Круглые сутки гудят трактора.*

*По зову отчизны цветущая юность
С заводов и фабрик пришла на поля.
И воле людской, как всегда, повинуюсь
Изменит свой облик родная земля.*

*Созреет на поле колхозном пшеница,
И колос нальётся янтарным зерном;
И в это—горячее пламя частицу
Своим героическим вложит трудом.*

*Трудом неустанным, достойным и честным
Посланцы народа прославят наш край.
С целинных земель соберут не известный
Ещё никому, никогда урожай.*

В. Голованов.

Володарская средняя школа.

С В О Д К А

о ходе подъема целинных и залежных земель и заготовки сена в колхозах района по состоянию на 20 июля 1954 года
(в процентах к плану. По данным райплана)

Заним. место	Название колхозов	подъем целин. залеж.	Сенокос-шение	Заним. место	Название колхозов	подъем целин. залеж.	Сенокос-шение
1	Заря коммунизма	92,2	43,8	14	1-ое мая	51,8	55,7
2	Красное знамя	81,0	71,5	15	Маяк	47,2	37,9
3	Искра	76,2	77,5	16	Им. Карла Маркса	45,6	54,3
4	Им. Жданова	73,6	27,1	17	Им. Молотова	38,3	47,7
5	Знамя мира	69,6	44,4	18	Знамя Ленина	37,9	29,0
6	Комбайн	66,0	38,1	19	Им. Калинина	36,5	57,2
7	Путь Сталина	65,4	50,4	20	Труд	35,4	49,4
8	Им. Крупской	64,5	37,1	П о М Т С			
9	Правда	63,6	58,2	1	Володарская	67,0	37,3
10	Им. Хрущева	63,6	50,5	2	Толчихинская	62,0	54,8
11	Им. Маленкова	60,3	68,9	3	Заречная	57,2	44,6
12	Им. Сталина	59,0	42,6				
13	Память Ленина	54,5	27,2				

Весной 1954 года в соответствии с требованиями крайсельхозуправления в колхозах района были проведены почвенные обследования целинных и залежных участков, предназначенных для освоения под пашню. На основании обследований составлялись чертежи расположения полей колхозов. Результаты обследований рассматривались и утверждались на заседаниях правления колхозов.

66

А К Т

исследования и отбора целинных и залежных земель по колхозу "Маяк" Голышмановский АТС, Голышмановского района 27 полеводческой бригады.

Название угодий	площадь	Краткая характеристика: угодья, почва, залесенность, крутизна, склона, м.т.	год освоения	
			1957г.	1958г.
Выгон	10	Почва плодородная, чернозем	-	10
"	4	"	-	4
"	5	"	-	5
"	70	Участок засоленный именной почвы, склон до 9°, суглинистая почва.	-	70
сенокос	9	Участок покрыт редким лесом	15	15
Залежи	2	"	2	-
сенокос	17	Участок засоленный	17	-
Выгон	125	Участок засоленный покрыт пологом	125	-
"	30	"	30	-
"	20	"	20	-
Залежи	24	"	10	14
	346		219	127
целины	320			
Залежи	26			
сенокос	56			
Выгон	264			

Агроном Гетман
 Землеустроитель Никонов
 Предколхоза Власов
 Директор АТС Маслов
 Бригадир полевых бригад Маслов
 бригады тракторных бригад

Залежи 26
 целины 56
 Выгон 264
 в 1954г. 249

89

А К Т.

обследования и отбора целинных и залежных земель по колхозу им. Вружской Бригады № 3

название угодий	площадь	краткая характеристика.	год освоения	
			1957г.	1958г.
Кусок	67.0	Почва р. Илья	-	67.0
сенокос	60.0	"	-	60.0
Кусок	10.0	"	-	10.0
сенокос	106.0	"	-	106.0
Кусок	11.0	"	-	11.0
"	3.0	"	-	3.0
"	3.0	"	-	3.0
сенокос	10.0	"	-	10.0
"	14.0	"	-	14.0
Залежи 25 сенокос 8м	23.0	"	-	23.0
Кусок	4.0	склон до 8°	-	4.0
сенокос 5м полог 13м	18.0	Почва р. Илья	-	18.0
Кусок	16.0	"	-	16.0
Выгон	6.0	"	-	6.0
"	2.0	"	-	2.0
"	9.0	"	-	9.0
Залежи	1.0	"	-	1.0
"	3.0	каша, бич, рвы	-	3.0
"	2.0	вдоль дороги	-	2.0
"	1.0	"	-	1.0
"	2.0	"	-	2.0
"	1.0	"	-	1.0
Выгон	3.0	вдоль дороги	-	3.0
Кусок	3.0	склон до 8°	-	3.0
Залежи	2.0	вдоль дороги	-	2.0
	386.0			139.0 247.0

Агроном Гетман
 Землеустроитель Никонов
 Предколхоза Власов
 Директор АТС Маслов
 Бригадир: Власов Маслов

В 1954 году в соответствии с постановлением Совета Министров развернулась компания по уменьшению размеров приусадебных участков с целью более полного и лучшего использования земель. Формально члены колхоза сами должны были подать заявления об уменьшении своего участка, эти заявления рассматривали на общих собраниях, производили изменения в земельной шнуровой книге, закрепляли, столбили и пахали участки в натуре.

Заведена на основании постановления ЦК ВКП(б) и СНК СССР от 27 мая 1939 г. «О мерах охраны общесоюзных земель колхозов от разбазаривания»

Утверждена постановлением Экономического Совета при СНК СССР 19 октября 1939 года № 1192

КОЛХОЗНАЯ ЗЕМЕЛЬНАЯ ШНУРОВАЯ КНИГА

"1 мая"

с. х. артель "Сигант"
(наименование колхоза)

Колпаково селения
(название)

Колпаковского сельсовета
(название)

Топчихинского района
(название)

Алтайского края, РСФСР
(название области, края, республики)

№№ по порядку	Фамилия, имя, отчество лица, за кем числится приусадебная земля колхозного двора	Приусадебной земли			Год, месяц, число внесения в книгу сведений о дворе	Отметки
		всего (в га, до сотки)	в том числе			
			под постройками	из них под жилыми		
1	2	3	4	5	6	7
	<u>Арханов</u>					Учтен. на 0-29 га. пр. № 1 от 15-го септ. 13-го 1953 г. РИК. № 11-1953 г. № 108.
58	<u>Николай Вторович</u>	0-81	0-01		1939	
59	<u>Агдбаева Варвара Эюблевна</u>	0-81	0-01		1939	Учтен. на 0-50 га пр. от 10-го септ. 28-го 10-4-53 г. РИК. № 22-4-53 г. № 156.
W 60	<u>Антюшев Степан Тригорович</u>	0-50	0-01			Учтен в 1950 году земля передана в приусадебный двор Колхоза трюковской арт. в 6-го 1953 г.
61	<u>Бондарев Ашпирш Котеташв.</u>	0-64	0-01		1939	
W 62	<u>Бусова Варвара Фатеевна</u>	0-81	0-01		1939	Земельный в СНХ колхоза пр. 3-го № 5 от 21-го 1953 г. РИК. № 28-10-1953 г. № 1347.
63	<u>Бельгик Мария Ивановна</u>	0-81	0-01		1939	Учтен. на 0-48 га. пр. от 21-го септ. 21-го 54 № 2 РИК № 25-10-54 г. № 254.
64	<u>Боровикова Матрена Максимовна</u>	0-25 0-50	0-01			исправлена по акту обзора пр. № 7 от 27-го 1953 г.
W 65	<u>Бичкова Настасия Эюблевна</u>	0-50	0-01		1950	Введена в 1953 году земля в приусадебный двор колхоза трюковской арт. № 5 от 29-го 8-1953 г.

Для этого времени характерен всенародный подъем, энтузиазм, героизм тружеников, которые в буквальном смысле работали днем и ночью. В МТС за каждым гусеничным трактором приказом директора были закреплены по два тракториста. На полях, на токах ни на минуту не прекращалась работа, стало нормой регулярное перевыполнение плана. Многие молодые люди были направлены в училища механизации. Директоров МТС, совхозов, председателей колхозов обязали беспрепятственно отпускать пожелавших учиться, начальник милиции должен был обеспечить выдачу паспортов лицам, поступающим в училища. В 1954 году по району было запланировано обучение 41 механизатора.



Группа курсантов училища механизации сельского хозяйства № 25 в основном демобилизованных солдат, приехавших на освоение целинных земель, в третьем ряду третий слева Донских Александр Васильевич, мастер производственного обучения, в четвертом ряду пятый слева Лёвочкин Иван Афанасьевич, в верхнем ряду второй справа Кандауров Иван, будущий передовик колхоза, механизатор, орденосец

с.Чистюнька
[1957 г.]

Отдел по делам архивов
Администрации Топчихинского района
Коллекция фотодокументов. Оп. 1. № 1097



Мастер училища механизации сельского хозяйства Некрасов Михаил Лукич обучает курсантов работе на комбайне

с.Чистюнька
[1957 г.]

Отдел по делам архивов
Администрации Топчихинского района
Коллекция фотодокументов. Оп. 1. № 1098

В дни полевых работ в тракторные и полеводческие бригады регулярно выезжали агитколлективы с концертами, лекциями, комплектовали библиотечки-передвижки, выпускали стенные газеты и боевые листки, демонстрировали фильмы, кроме того, в район приезжали с концертами краевые артисты.



Концерт художественной самодеятельности на стане МТС слева направо первый ряд: третья Козицына Анна, четвертая Криволапова Анна, шестая Миронова М.Ив., седьмая Гуцал Л.П., восьмая Кремлева В.М., девятая Гурина В.М., десятая Саяпина (Анищенко) Мария Ивановна, тринадцатая Иошпе Бронислава Иосифовна, четырнадцатая Федюкина Раиса Алексеевна, второй ряд: первый Кудинов Н., третий Зарезин Владимир, четвертый Литвинов Михаил Иванович, баянист справа Буторин Анатолий Михайлович, инженер МТС

с.Чистюнька
[1955 г.]

Отдел по делам архивов
Администрации Топчихинского района
Коллекция фотодокументов. Оп. 1. № 1095

В 1955 году ЦК КПСС принимает решение послать на подъем сельского хозяйства так называемых «тридцатитысячников». Это были опытные руководители, передовые рабочие предприятий, министерств, ведомств, в их числе оказывается и В.С. Знаменский, так Валериан Сергеевич стал председателем колхоза имени Крупской Топчихинского района Алтайского края.



Знаменский Валериан Сергеевич (справа) с
Бочаровым Петром Михайловичем

с. Чистюнька
1959 г.

Отдел по делам архивов Администрации
Топчихинского района
Ф.Р-116. Оп.1. Д.15.ЛЛ.5.

Знаменский Валериан Сергеевич родился 11 июня 1903 года в г.Сухиничи ныне Калужской области в семье рабочего. Его отец был железнодорожником станции Сухини - Главные. В 1919 году в Сухиничах под руководством В.С. Знаменского создается первая комсомольская ячейка. В 1923 году Валериан Сергеевич окончил Московский железнодорожный техникум, в 1925 году его призывают в Красную Армию, в 1935 году он связывает свою жизнь с воинской службой. Знаменский окончил Новочеркасские кавалерийские курсы комсостава и высшие специальные курсы разведчиков при генеральном Штабе Красной Армии. В период гражданской войны республиканцев с мятежниками Франко Валериан Сергеевич воевал в Испании, он был известен под именем камарада Диего Карлоса.

Во время советско-финской войны В.С. Знаменский был помощником начальника разведотдела 14 армии. В феврале 1940 года он руководил особым отрядом лыжников при наступлении на Петсамо, был ранен в бою. За эту операцию капитан Знаменский был удостоен звания Героя Советского союза 7 мая 1940 года. После долгого лечения в госпитале, Знаменский был направлен на учебу в Академию имени Фрунзе, специальный факультет которой он окончил летом 1941 года.

Во время Великой Отечественной войны В.С. Знаменский организовывал диверсионную работу в тылу врага, за мужество и героизм майор Знаменский был награжден орденом боевого Красного Знамени. До настоящего времени многие операции с участием Знаменского остаются засекреченными. В 1943 году подполковник В.С. Знаменский занимает должность помощника начальника 2-го отдела (диверсионного) разведуправления Генерального штаба, планирует ряд дерзких операций в тылу врага в Белоруссии весной-летом 1943 года. 29 октября 1943 года был награжден орденом Отечественной войны 1-й степени. В 1944 году за операцию в тылу врага в районе река Висла Валериан Сергеевич был награжден медалью «За боевые заслуги». В 1944-1945 гг. В.С. Знаменский командовал диверсионными отрядами в Польше, Румынии, Чехословакии, осенью 1945 года участвовал в боях в Манчжурии, вел борьбу с японской разведкой на Дальнем Востоке, был награжден орденом Красной Звезды. Военная карьера прервалась внезапно, был ранен японским самураем, тяжелое ранение в обе ноги. В.С. Знаменский был списан с военной службы, но навсегда вошел в историю советской разведки, как один из отцов-основателей армейского спецназа.

После войны В.С. Знаменский был направлен на хозяйственную работу, в 1952 году он был награжден медалью «За трудовую доблесть».

За достигнутые успехи в полеводстве и животноводстве колхоз имени Крупской в 1956 году стал участником Всесоюзной сельскохозяйственной выставки в Москве, где завоевал Золотую медаль в области животноводства и был награжден Дипломом выставки третьей степени. Многие колхозники были награждены правительственными наградами и наградами выставки. В 1959 году успех хозяйства был подтвержден на той же выставке. Сам В.С. Знаменский за освоение целинных земель и успехи в развитии сельского хозяйства в 1957 году был награжден орденом Ленина, а в 1959 году получил две Золотые медали Всесоюзной сельскохозяйственной выставки. При руководстве Знаменского в колхозе имени Крупской значительно увеличилось поголовье скота, повысилась урожайность сельхозкультур, построили ряд производственных помещений, осуществили переход на механизированную дойку коров. Самым главным результатом своей работы Знаменский считал значительный рост зарплаток колхозников, повышение уровня благосостояния людей. За 1956-1958 годы личные доходы колхозников в денежном исчислении выросли в 28 раз по сравнению с 1952-1953 гг.



Чистюньцы на Выставке достижений народного хозяйства, (ВДНХ) первый ряд: первый – Ершов Михаил Васильевич, бригадир колхоза имени Крупской; четвертый - Щербань Николай Мефодьевич; второй ряд: третий – Галушкин Степан Федорович, председатель исполкома сельсовета

г.Москва
[1959 г.]

Отдел по делам архивов
Администрации Топчихинского района
Коллекция фотодокументов. Оп. 1. № 1294

Говоря о целинной эпопее, нельзя не рассказать об одном из участников тех событий директоре Топчихинской МТС Василенко Иване Михайловиче. Иван Михайлович человек неординарный, прожил интересную, насыщенную жизнь. Великие события 20 века отразились и на его судьбе. Он родился в августе 1894 года в селе Покровском (Ярки) Локтевского района Алтайского края в крестьянской семье, начал трудовую деятельность с ранних лет, окончил начальную школу. В 1915 году Иван Василенко был мобилизован в армию, в 27-ой стрелковый полк, в декабре 1917 года демобилизовался в звании младшего унтерофицера. В 1918 году он принял участие в восстании против Колчака. На протяжении многих лет тов. Василенко работал на руководящей советской работе. В уже зрелом возрасте Иван Михайлович был командирован на учёбу в Омский сельскохозяйственный институт, по окончании которого в 1932 году получил специальность агроном-механизатор и был направлен на работу директором Шипуновской МТС. Через 2 года И.М. Василенко перевелся в Топчихинскую МТС. С марта 1940 по июль 1941 года Иван Михайлович являлся заместителем начальника краевого управления сельского хозяйства. В 1941 году он вновь вернулся в Топчиху, где проработал директором Топчихинской МТС 25 лет. Топчихинская МТС в 1954 году обрабатывала земли 10 колхозов. В 1954 году на территории указанных колхозов было отграничено 333 участка целинных и залежных земель на площади 6782 га.



И. М. ВАСИЛЕНКО

Под руководством И.М.Василенко Топчихинская МТС из года в год являлась передовой в крае по производственным показателям, все основные сельскохозяйственные работы выполнялись в установленные агротехнические сроки с высоким качеством.

Заслуги Ивана Михайловича Василенко в области сельского хозяйства были высоко оценены Родиной. Он был награжден орденом Ленина, орденом Трудового Красного Знамени и медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

11 января 1957 года за работу по освоению целинных и залежных земель Ивану Михайловичу Василенко было присвоено звание «Герой Социалистического труда».

Поднимали целину и наши фронтовики, вернувшиеся с войны. Они работали трактористами, комбайнерами, бригадирами, счетоводами, плановиками, учетчиками и агрономами в родных колхозах и совхозах.



Уваров Андрей Андреевич, ушёл на фронт в 1943 году, воевал в составе 5-ой отдельной гвардейской воздушно-десантной бригады в звании гвардии старшина, командовал отделением, вернувшись домой работал бригадиром колхоза «Первое мая» в селе Колпаково Топчихинского района. За ударный труд в 1957 году был награжден медалью «За освоение целинных земель».





С июля 1942 года Петр Алексеевич Корня был призван на фронт. В 1944 году он получил тяжелое ранение, был уволен в запас по болезни 3 марта 1945 года в звании ст. сержанта. После войны Корня П.А. работал в Чистюньском свеклосовхозе табельщиком, счетоводом, бухгалтером, затем инспектором по кадрам, затем председателем рабочего комитета.

8. Место рождения и постоянного жительства. Домашний адрес, фамилия, имя и отчество жены или родителей *Толчихинский кр. Толчихинский р-н. Чистюньский свеклосовхоз отделение №1 отец Корня П.А. сестра Трофимовна*

9. Группа крови по Янскому

II. Прохождение службы

Часть, подразделение, занимаемая должность и звание	Месяц и число	Год и № приказа	Расписка командира роты
<i>Военучо</i>	<i>июль 1942</i>	<i>приказ № 357</i>	
<i>373-300</i>	<i>август 1942</i>	<i>№ 181</i>	
<i>Табельщик</i>	<i>сентябрь 1942</i>	<i>№ 12</i>	
<i>18 с.в. с.п. № 10</i>	<i>ноябрь 1942</i>	<i>№ 10</i>	

Примечание. Общие сведения записываются в штабе части. Сведения о групповой принадлежности крови вносятся санитарной частью

СВИДЕТЕЛЬСТВО

Гов. *Корня*
Петр Алексеевич
учетчик
Чистюньского свеклосовхоза,
Толчихинского района

является участником
ВСЕСОЮЗНОЙ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ
ВЫСТАВКИ 1958 года
и НАГРАЖДЕН МЕДАЛЬЮ
УЧАСТНИКА ВСХВ

Главный комитет ВСХВ
Москва *15 августа* 1957 г.

№ 365778

УДОСТОВЕРЕНИЕ

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 октября 1956 года *Корня*
Петр
Алексеевич
от имени Президиума Верховного Совета СССР награжден медалью
„ЗА ОСВОЕНИЕ
ЦЕЛИННЫХ ЗЕМЕЛЬ“

От имени Президиума Верховного Совета СССР медаль вручена
15 июля 1957 г.
Ген. *Толчихинского Райкомхоза*
М. П. *Александров*
(руководящего звания)

Б № 007432

**На полевых целинных станах вагончики и тут
и там,
Как делегаты тех составов, что нынче мчатся
по путям.
И в тех вагонах бесколёсных по вечерам
дорожный быт:
И дым клубится папиросный, и кто-то бродит,
кто-то спит.
Далёкий уголок Отчизны. Но даже здесь через
сердца
Она идет – дорога жизни, и нет ей края, Нет
конца.**

Владимир Туркин

Список используемой литературы и источников:

Отдел по делам архивов Администрации Топчихинского района Алтайского края

Сорокин В.В. Последний в когорте «железных» вождей. Барнаул, 1998, 360 с.

Ф.Р-35. «Редакция газеты «Наше слово», Оп.1к. Д.14.;

Ф.Р-71. «Объединенный архивный фонд колхозов Топчихинского района Алтайского края», Оп.1. Д.81, 109, 117.

Р-109 «Коллекция документов участников Великой Отечественной войны и воинов интернационалистов Топчихинского района Алтайского края», Оп.1 .Д.22, 28, 29;

Р-116 «Коллекции документов жителей Топчихинского района Алтайского края, имеющих почетные звания и награды», Оп.1.Д.11,12,13;

Р-121 «Отдел по делам архивов Администрации Топчихинского района Алтайского края», Оп.1. Д.43;

Коллекция фотодокументов, №№:1097, 1139, 1294, 1095, 1091, 1098, 1100, 1094, 987, 1090.